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Csongrádi és Hajdú*
Méltóságos főispán ur !

Önről, mint intelligens emberről föl­
tesszük azt, hogy lapokat is olvas.

Ha Ön, méltóságos uram, lapokat 
is olvas, bizonyára értesült arról az ese­
ményről is, hogy Csongvádban legulóbb 
fényes győzelmet aratott az ellenzek.

Tíz megyei bizottsági tagot kellett 
választani s mind a tiz helyet, ellen­
zéki emberekkel töltötték be I...

Tudja-e Ön méltóságos uram, mi 
eredményezte ezt a választást ? . . .

Eredményezte egy jobb kor, egy 
tisztességesebb rendszer, mely adminisz­
trátorokat (a szó valódi értelmében) és 
nem kormánytól függő főkorteseket akar 
látni a magyar vármegyék elén I . . .

Méltóságos uram ! Alig hiszem, hogy 
Ön valaha számot vetett azzal a ren­
deltetéssel, melyért Önt egy hatalmas 
város és vármegye élére helyezték ! . . .

Vallja be Ón, méltóságos uram, 
hogy ugyanarra a szolgálatra küldték ki 
mint a csongrádi főispánt s a mit tesz, 
az nem a közjó, hanem az egyéni érvé­
nyesülés érdekében történik.

Méltóságos főispán ur! Eltekintve 
attól, hogy Ön jobb ügyhöz méltó buz­
galommal fáradozott a debreczeni és 
hajdumegyei kormánypárti képviselők 
megválasztatásán, megengedhetőnek tart 
ja-e, hogy Ön a választásokon kívül 
is kortes főispán legyen ?

Bizonyára méltóztalott olvasni a 
hivatalos lapnak azon számait, mely két 
kortes főispán elbocsáttatásaról hozott 
hirt.

Nem gondolja meg Ön, méltóságos 
uram, hogy ezek a jelek mégis csak rend­
szerváltozást jelentenek ? . ..

Az a rendszer, mely a közszellemet 
rég ideje megbénította, vége felé közeleg 
és Ön ennek a rendszernek inkarnátus 
hive volt. . .

A csongrádi választások a megbé­
nított közszellem újraéledését bizonyítják.

A klikkek és érdekszövetségek ellen 
megindult már széles körben a harcz. 
Debreczen, mint mindig, még most is 
türelmesen hordja a bukott rendszer 
hátrahagyott tértiét, de a felébredt moz­
galom Debreczeni sem hagyja sokáig 
mozdulatlanul.

Méltóságos uram I Ön bizonyára az 
elvek embere. Másképen nem töltene be 
egy olyan díszes bizalmi állást, mint a 
főispánság.

Az a rendszer, mely Önnel Hajdú- 
megyét és Debreczent boldogította nincs 
többé! De pusztulniok kell a rendszer 
eszközeinek is.

Ezt jelenti a csongrádi harcz, mely 
egy hatalmas, tisztitó hadjáratnak beve­
zetését jelenti.

Az elvektől eltekintve, méltóságos 
uron áll bevárni ezt a harczol, vagy 
futni előle.

Egy dolog azonban bizonyos: az 
érdekszövetségek és klikkek órája ütött 
s Önt ép úgy meneszteni fogják, mint 
meneszteni kell a csongrádi főispánt.

Akkor azlán gondolkozhat a rend­
szerek theoriája felett!...

A képviselőház ülése,
A tegnapi — jun. 26. — ülésen a ki­

egyezési tárgyalást megelőzőleg igen érdekes 
képet alakítóit a mentelmi bizottság jelentése. 
Az a bűnsorozat, a melynek egyike, vagy 
másikában részességért egyik, vagy más'k 
képviselőt kiadatni kívánják — egészen meg­
döbbentő s azon kérdést fakasztja ki belőlünk, 
bogy lehet-e feltételezni Magyarorszag képviselő 
testületérő1, hogy oly bűnöket elkövetők fog­
lalhassanak benne helyet, a milyennel védői­
talnak : csalás, hatóság elleni kihágás, súlyos 
testi sértés, közcsend elleni kihágás, zsarolás, 
nyilvános rágalmazás, sajtórendőri kihágás, 
Okirat hami-itas, sikkasztás, hűtlen kezelés,

I csalárd bukás, becsületsértés, mentelmi jog 
megsértése és hét esetöen párviadal vétségé.

Bizony . . . bizony: csúnya bűnsorozat 
ez! s különös világot vet mind a képviselőkre, 
mind az ellenük való eljárásra, a mely leg­
többször szándékos zaklatásból ered.

Az első a mentelmi ügy tárgyalása 
sorában a Csávolszky Lajosé. A Fortuna arany­
bánya-társaság ismert ügye került ezzel a Ház 
elé. A közönséget ez. a vállalat kibocsátott 
részvényeivel óriás módon megkárosította, 
mert az állítólag két millió korona alaptőkével 
megindult vállalat, mint u bizottság jelentése 
mondja, alapjában csak 250 korona (?) alaptőké­
vel alakult meg, valamint csak a lépen ragadt 
közönség megkárosítására szánták, azt az 
állítást is, hogy a vállala'oak 600.000 forint 
jövedelme volna. A Ház Csávolszky Lajos 
mentelmi jogát felfüggesztette.

Utána Sima Ferencz került a rostába.
öt valaki azzal vadoja, hogy a Kétszáz 

forintos kauczióját, saját czéljaira fordította. 
A Ház föl is függesztette mentelmi jogát, nem 
úgy Halasz Zsigmondót, a kit hatóság elleni 
kihágással, ellénben éppen úgy felfüggesztette 
Serbán Miklósét súlyos testi sértés és köz­
csend elleni kihágásért. Sima Ferenczet másod­
ízben csak rágalmazásért és becsű etsértésért 
adták ki, ellenben zsarolás vétsége miatt nem 
adták ki. Kulman Jánost, a ki egy beadványá­
ban nagyon lecsépelt egy járasbirói, nem

Vándortudós, bujdosó költő*)
(Szenczi Molnár Albert.)

I.
A magyar közönséget régóta vádolják, 

ma is illetik azzal a szemrehányással,_ hogy 
íróit és költőit nem becsüli meg életükben, 
hogy szenvedni és nyomorogni hagyja őket, 
hogy csak holtuk után részesíti — méltó 
elismerésben — és megfelelő tiszteletben. 
A vádló szemrehányásbán bizonyéra nem ke­
vés igaz rejlik, mert az irodalom örtenet csat- 
tanós példákat mutat arra, hogy mily más, 
mily kölönböző ;magatariá-t tanúsít az egész 
•arsndalom az éíő és a megholt költő iránt. 
De mit szóljunk az olyan esethez, mikor az 
■rodalomnak jelese sem éltében, sem holtában 
nem kapja meg a megillető jutalmat és elis­
merést, mikor a kortársak félreismerik s mel- 
*öz'k, az utókor pedig a kegyeletnek méltó 
adóját nem rójja le iránta. Ki hinné, hogy a 
‘•vei a sors ily mostohán bánt’ az nem kisebb 
ember, mint S z e n c z i Molnár Albert a híres

*' ^'olvastatott. a dabrpezeni »Csokonai-kör«-1
, .«v * ' .

yelvtan- és szótár-író s a még híresebb zsol- 
irfordit) ? Pedig ő az, a kit kora nem be­
lüli meg eléggé s kit a későbbi nemzedékek 
nnyira elfeledtek, hogy azt sem tudjuk hol 
yugszik, hogy porait merre hordta a szél, 
agy családját, hozzátartozóit, hová sodorta a 
igzet viharja ? Bizony, mi debreczeniek sem 
igyunk mentek e hálátlanságtól, e kegyetlen­
étől ; bizony, hogy a régi krónikás szavai­
ul éljek, »mi is sokát feledkeztünk mi dol- 
inkban.« Avagy van-e valami nyoma annak 
ebreczenben, hogy a régi századoknak ez 
;yik legnagyobb magyar tudósa, (a magyar 
tformáczióaak ez egyik legkiválóbb fórba itt 
mult a debreczeni kollBgiumban ; megélték-e 
t Debrecz mben akár születésének, akár ha­
lának valamely százados évfordulóját . ren- 
;ztek-e juhi eumot zsoltárainak 50, vagy ím- 
ár 100 ik kiadása alkalmára, holott e zsí­
rokat talán sehol sem énekelték nagyobb 
izgalommal, és holott e zsol,Arok kmOásai- 
ik legalább fele debreczeni nyomdából került 

és jutott, mint énekeskönyv, — immár har- 
adik századja — az ország ö>szes magyar 
'otestánsainak a kezébe.

11.
no

mely e kiváló irodalmi emberünket beborí­
totta, mintha olvadna a közömbösség jege, 
mely az ő élete és magát-egyénisége iránt 
mutatkozott.

S mintha a sors azt akarta volna, hogy 
a hol legtöbb hálával és kegyelettel tartoztak 
iránta viseltetni, onnan támadjon emlékének 
megujitója, életének hü rajzolója, munkássá­
gának méltatója.

Igen, az irodalomtörténetben is ural­
kodó végzelszerüség rendelte, hogy debreceni 
ember, a debreceni kollégiumnak egy 300 év­
vel későbbi növendéke, Dézsi Lajos szentelje 
a maga tehetségét és szorgalmát arra a kettős 
feladatra, hogy összeszedi Sz. Molnár Albert 
életenek es írói pályájának szétszórt adatait 
és hogy kiadja mój kiadatlan kéziratai!.

Két I vvel ezelőtt jelent meg az ő tol­
lából »Sz. Momár Albert élete« a Magyar tör­
téneti életrajzok cimü becses gyűjteményben 
és nehány hónappal ezelőtt (1898) (terült ki 
sajtó alöi »Szenczi Molnár Albert naplója, le­
velezése és irományai,« melyeket a M. T. Aka­
démia megbízásából ugyancsak Dézsi Lajos 
rendezett, látott ei előszóval és bőséges jegy- 

k k pl,
' en, mert ti-' Albert naplói i ,
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adták ki, mert a járásbiró «igen gyakran 
szokott erőszakosan fellépni a felek ellen.» 
Fölfüggesztették a sajtórendőri kihágással 
vádolt Lepsényi Miklós és a jó Ég tudja, 
okiral-hamisitással, sikkasztással, csalással, 
stb. hányadszor vádolt Sima Ferencz men­
telmi jogát. , ni,

Kossuth Ferencz és Rudnyánszky Béla 
mentelmi jogát is fölfüggesztetni kérték, mert 
benne voltak a csalárd bukással vádolt Hun­
nia gépgyár igazgatóságában. A bizottság a 
mentelmi iog fölfüggesztéset javasolta, ellenben 
Schmidt Gyű a kormánypárti ellenezte e kép­
viselők mentelmi jogának fölfüggesztésé , mert 
csak alaki szempontból kéri a oiróság a kia­
datást; ehhez csatlakozik P o I ó n y i Gé 
za is.

Kossuth Ferencz a maga ártatlanságának 
tudatában arra kéri a Házat, hogy mente mi 
jogát függeszszék löl, hogy a bíróságnál bebi­
zonyítsa ártatlanságát. A Ház egyhangúlag 
megtagadta a kiadatást.

Párviadal vétsége miatt kiadták F o r- 
g á c h Antal gróf, Tisza István gróf, 
0 I a y Lajos, Bethlen Balázs gróf, K u b i k 
Béla, Holló Lajos, Légrády Károly, 
N o p c s a Elek báró, E n d r e y Gyula, 
R 'a k o v s z k y István, Zeyk Gábor, Ivánka 
Oszkár képviselőket.

Sima Ferenczet becsületsértés miatt 
is kiadtak, ellenben nyilvános rágalmazás mi­
att, ínelyért szintén kik ért ék, nem adták ki. 
Münnich Aurélt ellenben becsületseriés miatt 
kiadták, mig P u 1 s z k y Ágostonnak azt a 
bejelentését, hogy Bánffy báró mentelmi jogát 
az ellenzék megsértette — mint tárgytalant 
félretették. ■

A kiegyezés lórgya’ása folyamán aztán 
Póló n*7 1 mondta el záró beszédéi. A 
miniszterelnök iránt előbocsáiott némi bókok 
utáq határozati1 javaslá'ait visszavonta az 
autonom vámtarifa dolgában, mert his en a 
miniszterelnök Ígéretet tett, hogy az autonom 
vámtarifa előtiiiinkálatait megteszi. Ez az ígé­
ret többet -r ‘a si'az elfegadott határozati ja­
vaslatnál K Afcután a miniszterelnök beszé­
débe reflektálva bizonyltja, hogy neki joga 
azt áliiihi, hogy a Reiehsraih nem fogja szen­
tekbe« a 14-ik szakasz alapján a kíbocsá ott 
rendeleté'iét. ‘Égy közbeszolásra Po ónyi ezt 
kiállja : i'1'''" 1

— Nem hiszik ? No, hí én a Reichs- 
rátbban lennék, megmutatnám, hogy még a de 
legáczió-választast is meg tudnám obstruálni.
(Derültség.) , _ ,,

A« osztrák kormány, úgymond Polónyi, 
alkotmányellenesen azt cselekszi, bogy a Reich«- 
raktot minden évben összehívja, formálisan be­
terjeszti a rendeleteket, aztán érdemleges tár 
gyalást lehetetlenné téve, a Reichsrálbot fel­
oszlatja. így aztán odajutunk, hogy 1907-ig 
minden évben ki leszünk téve annak, hogy a 
Reichsráth a rendeleteke- visszautasítja. Neki 
tehát joga volt azt mondani, hogy itt rend­
kívül veszedelmes prekárium forog fönn s ezért 
nem is ő tévedt, hanem a miniszterelnök. El­
mondja aztán a szóló, mily zaklatással, meny­
nyi visszaéléssel járnak el Ausztriában érték- 
papirjaiukkal. Kérdi a miniszterelnöktől, mért 
nem tett valamit a visszaélések megszünteté­
sére. Hiszen ez a velünk vámszöveiségben 
levő Ausztria úgy pr skribálja értékpapírjain­
kat, hogy nem eng-di meg, hogy a takarék- 
pénztárak fölöslegeiket magyar állampapírban 
helyezzék el. Hisz ez rosszabb a román vam- 
háborunál. (Helyeslés a szélsőbalon.) Hogy 
egyáltalán neki mennyire joga van föltenni 
az', hogy az osztrákok a viszonosságot alkal­
mas pillanatban nem fozják megtartani, bizo­
nyítja az osztrák sajtó magatartása, belol­
vassa a »Deutsches Volksblatt« egy czikkét, 
melyet akkor irt, mikor Széli Kálmán Bécsben 
tárgyalt s mely czikk czime Htnausz ! Magya­
rul : c z o k i. E czikk unverscbaemt-nek és 
impertinentnsk mondja Széli követeléseit és 
azt mondja, hogy a Széli által fölajánlott Ju- 
dás-pénzt csak nénány osztrák lump fo­
gadhatja ek Széli tehát csak ebbe a 
nehány lumpba veti bizodalmát. A törvényja­
vaslatot nem fogadja el, a határozati javasla­
tai azonban visszavonja. (Helyesles a nzélső- 
balon.)

Széli Kálmán miniszterelnök Polónyi ag­
godalmaira azt feleli, hegy ő r e m é l i, 
(tehát csak remény !) hogy az osztrák Reichs­
rath elfogja fogadni a gazdasági egyezkedést. 
Ez az egyezkedés az osztrákok érdekeinek is 
megfelel. Ismétli, hogy a vámterület első sor­
ban gazdasági kérdés, mert ha az önálló vám­
terület nem felelne meg az ország gazdasági 
érdekeinek, akkor semmiféle politikai tekinte- 
tek bele nem vinnék abba a .nemzetet soha.

x\K

Kijelenti közbevetőleg azt is, hogy a V a s- 
kapu- díjszabás rendezve 
van. A mi az őszi rákok gyűlölködését illeti, 
igaz, a migyar eriékek e len hadjáratot visel­
nek. A magyar kormány foglalkozik a kér­
dés-él és kész jogos állaspootunkat megvédeni 
a kérdési jogos és méltányos ahpon megol­
dani. (Helyeslés.)

Aszava zásnál persze a füg­
getlenségi es 48-as párti ellenzék kivételével 
minden párt kivétel nélkül elfogadta a javas 
latot általában. D< mégis egy kivétel ! E n ye- 
d y Lukács a kormánypáriból ellene s?a-
vazott. „ ,Kossuth és Sztuay határo­
zati javaslatait elvetették, az utolsóénak az 
őrlési forgalom megszüntetését illető., részét 
még Eötvös K. sem fogadta e!. Ok zár- 
szólalási jogukkal sem éllek.

Öt perez szünet után á tértek a részletes
tárgyalásra.

Barth» Ödön : Azt kérdezi a miniszter- 
elnöktől, hogy van-e junktiro a jelen törvény- 
jtvaslai és a fogyasztási adók átutalása kö­
zött, Az ő igazságérzete az, hogy kijelentse 
azt, vivmány-e a törvényjavaslat? 0 azt hiszi 
bogy a miniszterelnöknek e törvényjavaslattal 
i lncs mit d csekednie. Mert mi e lörvényja- 
vasia'ok elfogadása által abba a helyzetbe 
jutunk, hogy önálló ügyeinkben is a külügy­
miniszter rendelkezik. Miért hagyiuk el az 
egyedüli helyes utat, ha ez a törvényjavaslat 
jó ? Köszönetét nyilvánítja, hogy a miniszter­
elnök a vitában résstvett és minden felhang­
zott érvet elég komolynak tekintett arra, hogy 
azzal foglalkozzék. Csak arra kéri a miniszter 
e nököt, hogy ej nem hangzott agumentumra 
ne vál szóljon ! Kiindulási pontja lüggetlenségi
álláspontja volt. _ .

Szeli Kálmán miniszterelnök : Az ó álta­
la mondottakat nem engedi elfordittami. Barta 
Képviselő e javaslatot nem tartja vívmánynak 
Se tessék elhomályosít»« az általa mondotta­
kat. Soha sem említette, hogy e javaslatok 
vívmányok, ö vívmányról beszéltekkor, midőn 
összeegyeztette a kereskedelmi szerződések 
egyidejű lejártat a vámtarifát. Mivel van elbo 
malyo i'va a törzényjavaslat ? Nemcsak, hogy 
oincs, de a jognak a kidomborítana czéloz-

Kosssuth Ferencz : Az általa felhő­

id, cmk futólag és vázlalosan, mégis meg­
találjuk benne életének és irói munkásságá­
nak legfőbb-adatait, megtaláljuk benne, hol 
és mikor született, hol1 és meddig tanult,b&tiy 
helyen volt korrepé'itor és hány más helyed 
korrektor * megtáláljuk benne feleségének és1 
gyermekeinek, barátainak és pártfogóinak a 
nevét, főkép azonban- az ő vándor életének1, 
bujdosó pályájának minden kisebb-nagfobb 
állomását, legalább az 1625. évig, mert itt 
megszakad a napló, bár élete még néhány év­
vel tovább terjedt. '

Nemcsak naplót irt, hanem rendkívüli 
széleskörű levélezést is folytatóit s á hozzá 
érkezett levélékel,inatokat gondosan megőrizte, 
megjegyzésekké) kísérte, kötetbe foglalta, a 
mely kötél csodás viszontagságokon itiéht át 
a naplóval együtt, mig végre a napló a ma- 
rÖkvá-áVhelyi Teleki könyvtárba, a leveleket 
es egyéb" iratokat magában foglaló albüdi pe­
dig a M.1 T. A. birtokába jutott.

E levelek tartalmukra és trédetökrtf 
nézve a legkülönbözőbbek. Stirün fölkeresik 
rokonai, lestvérbatyja Benedek, unokáöcécsé 
Szijjártó Ldkáés, a kinek pebrecenből 1598. 
ápr. 25-én küldött levelét már közzétettem a 0. 
Pr.Map|hasáb’jaín, gyakran intéznek hozzá haza­
hívó felszólításokat protestáns papok és ta­
nilök, tnég gyakrabban küldenek neki segítsé­
get pártfogói, főkép Asztalos András D»gy- 
szombati gazdag polgár, de a levelek leg­
nagyobb rékze mégis német tudósoktól, ta­
nároktól, irod^lnqi emberektől való, a kik kö­
zött sok a ma már ismereilen név, de ott 
találjuk .Kepler Jánost, a hires természettu­
dóst és csillagvizsgálót is.

A levelek nemcsák azt bizonyítják’ högj 
Sz. ’Molnár a legszélesebb körben érintkezett
ti Jolqen JnedlA léoloM .xci ham ,no;ji

a magyar és német irodalom embereivel, 
hanem hogy irodalmi tervei érdeklődést kel­
tettek az összes magyar és német protestán­
soknál, hogy legfontosabb müveinek, szótárá­
nak, nyelvtanának, zsoltárfordításának, meg 
Uldta nyerni párfogókul korának protestáns 
fejedelmeit, a pfalzi Frigyest, a későbbi cseb 
királyt, a hesseni Móricot, Bocskait és Beth­
len Gábort, sőt müvei figyelmei és elisme­
rést keltettek a katolikusoknál is. lyy nyelv­
tanát nagy tetszéssel fogadta Forgácb Ferenc 
eszTergöBTSraek s a még akkor egyszerű je­
zsuita Pázmány Péter.■Tons gs ![[.
-‘ld 'Így iáBhiéíkedett meg egymással, ha nem 
is ázémélyéseti; legalább irodalmi utón, ama 
ktiroálKi'áT ellétirefórmáció küzdelmes korá­
nak' két Végnágyobti irodalmi alakja, két leg­
képzettebb tüdős«1és leghatásosabb írója. — 
Májdnitiá"’ég^kö'titiált<;’ vonták ; az 1574-ben 
sZültifbtt SZeótizi' Mólnál1 csak 4 évvel fiata­
labb'* mägfat* kath. egyház eijjateremtőjénél, 
élét« is"'ms?jdiiéin''kRkbr ér'végei, mint a bi- 
bifrtM‘*s»őíiök'ÖJ f633-ban (tehát 4' évvel ko- 
rábbáti)’, Ttti'iVodjlóm terére is májdnem egy­
ezerré 'lépnek ki1 miután ismereteiknek java-
réSzéV'á-^ külföldöd Szerelték túég mind a
|ftJ|y»ji|ani ; nadn uigello* inesoeioab a j

111 Dé bármily közel hdfcta Őket a td^ a 
hasönló11 ehétség s a majdnem egyenlő kép­
zettség, bárüienuyire egymás mellé á'litdttá 
őket ' korszakos irbdáimi munkásságuk;1 tbégis’ 
mily ártskéti'áláktilt pályájuk és /társadalmi 
állftsük1, mily óriás különbség mutatkozik 
éiétíik'1 fölyéáábáti és émlékezétúk fentartásá- 
Ltijd|iflmmi - ,vyoo* nlsas nim ,Uotut ““ "IU I ■

' fypázmáúy is, mint protestáns diák kezdi1 
iskoláit, de a mint 13 éves korában' a $6*'
1 ... •*'

1 tiiiia »ob-Ut e -öuelxeo mi) mai eG

zsuiták áttéritik, gondnélküli iskoláztatása biz­
tosítva van, nevelése a leggondosabb terv sze­
rint határozott cél felé irányul. Szenczi Mol­
nárnak már itthoni tanuló éveit hányódás 
és vesződ és töltik be, a külföldön pedig több- 
nyíre kegyelemkenyeret eszik, hazulról kü dött 
csekély adományokból s német pártfogóinak 
jóvoltából lengeti magul.

Pázmányt, a mim a jezsuita-rend s a 
kath. egyház fölismeri benne a nagy szónokot, 
a megfelemlithetlen harcos' és legyőzhetlen 
vitatkozót, odaküldi a magyar reformáció el­
leni hadjáratba ; már mint mint szerzetesnek 
megad neki minden eszközt a küzdelemhez, 
majd hogy szabadabban mozoghasson, feloldja 
a szerzet kötelékei alól, végül a legfőbb egy- 
házi és politikai méltóságokba helyezi, oz. 
Molnár tudományára is nagy szükségok volna 
a mindinkább szorongatott protestánsoknak, 
de sem vezető embereik, pl. Thurzó ná or 
vagy később Bethlen fejedelem, sem nagy is 
kóláik, pl. a debreceni vagy sárospataki kol­
légium, nem tudják Molnárt oly állásba ju ­
tatni s itthon úgy lekötni, hogy < gész éle 
és minden tehetségét a reformációnak szén 
telje.

Pázmány, miután szónoklataival és vi a 
irataival uj életre támasztotta a kalb. ®8Y‘ 
házat, úgy hal meg, mint a katolikus a 
gyarország legtiszteltebb főpapja, m*n'®. I* 
rá'yi családnak legm-ghittebb embere, bíbor­
ral, jboritva, hazai és külföldi kitünte'ésekkel 
elhalmozva. ,
„i-lSz. Molnár, miután szótárával és nyel ' 
tanával ismeretessé tette a magyar nVelJ.e... 
müveit flypgaton, miután zsoltáraival, ia i 
uj kjadásáyal. ÁS egyéb vallásos muveiv®\ jó_ 
hetetlen szolgálatot tett a magyar reformáció

->1Ö3Í-IM<IO3Ior0u mosoiiú
.uéyldJa9-URtiVlolf>) *
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iott érvek azonosak a Polónyi által fe hozott 
érvekkel s erre a miniszterelnök megadta va- 
laazát. Foglalkozni kiván Apponyi Albert 
minapi beszédével. Apponyi Albert gróf azt 
mondta, hpgy eddig a körvonalait sem mulat­
ta fel azon kereskedelmi politikának, a mely 
az önálló vámterület esetén alkalmazandó. A 
függetlenségi párt nevében egy praktikus prog­
ramme! adott be, amelyre czáfolatot nem ka­
pott. A fiiggedenségi párt elvi álláspontja oly 
tiszta és annyira megfelel a praktikus jognak 
hogy a védekezés szükségtelen. E programra 
olyan, hogy minden rázkódtatás nélkül átlép­
hetne az ország az önálló vámterülét alap­
jára.

Azt akarja, hogy Ausztria annyi ipar- 
czikket hozhasson be az országba, mint a 
mennyit kivisz. Ez lehetséges volna, s ezáltal 
az ország 30—40 millió forintot takarítana 
be. Bebizonyítja, hogy ez lehetséges. Hiszen 
az osztrák ipar teljesen ki van szolgáltatva 
Magyarországnak. Ha Magyarország elzárná 
iparát, akkor az osztrák ipar tönkre menne. 
Ezt tudják s érzik az osztrákok is.

A törvényjavaslat cziaae elfogadtatik.
A bevezető résznél
Kossuth Ferencz : Nagyon sajnálom 

hogy olyan fontos kijelentés, mint a meiy a 
törvényjavaslat bevezetésében van, nem fog­
laltatott bele a törvény szövegébe, mert jól 
tudjuk azt; hogy az ilyen eljárásnak már a 
67-es törvények megalkotása alkalmával milyen 
karos köveikezmenyei voltak, annyiból, hogy 
az osztrákok nem vették tekintetbe a magyar 
törvények élő szavait. Felszólalásom oka az, 
hogy rámutassak a tényre, hogy itt egy oly 
jogot tart fenn az ország, a mely már az 
1867. XII. t.-cz.-ben világosan fenn van tartva. 
Ebből csak egy következhet, még pedig az, 
bogy az 1867. XII, t.-cz.-ben foglalt jog meg 
lett ingatva, máskép az igen t. kormány nem 
látta volna szükségét annak, hogy ezt a jogot 
újra megerősítse a törvényjavaslatban.

Ez már magába igazolja pártom és az 
egész ellenzék küzdelmet a köz-1 múltban, 
de igazolja azt is, bogy a függetlenségi párt 
oly intézkedéseket surge ett, a melyek nem 
félre magyarázható törvényekből, hanem az 
ország ősjogából folynak. Sajnos, hogy a tör­
vény félremagyarázás veszélyeivel szemben

nak és irodalomnak, nyomorban éli le utolsó 
éveit , azt sem tudjuk, hogy hol hajtotta örök 
álomra fejét.

Pázmánynak nevét n mcsak müvei tart­
ják fenn, hanem azt viselte a nagyszombati 
egyetem és viseli a bécsi Pázmáneum ma is ; 
emlékét pedig nemcsak az e-ztergomi ba­
zilikában őrzi karrarai márványszobor, hanem 
a királynak millenniumi ajándékaképen nem­
sokára hirdetni fogja a fővárosban is egy dí­
szes művészi alkotás. Sz. Molnárnak nevét 
még egy prot. theol. önképzőkör sem vette 
fel, szülőházat, munkálkodása helyét a legki­
sebb emléktábla sem jelöli, sírját pedig talán 
a legjobb akarattal sem fogják fölkutathatni 
suba sem.

Az egyszerre indult, egy időben mun­
kálkodó s részben egymás ellen harcoló két 
nagy irodalmi emberünknek egymástól annyira 
elütő pályafutása, életüknek oly különböző 
vége híven tükrözi a kort, a kath. és protes­
tánsok küzdelmének a korát.

A győztes katb. egyház a maga bajno­
kát és szellemi vezérét fényh z, bíborhoz jut­
tatja, örök dicsőséggel jutalmazza ; a vissza­
vert és később mind több veszteséget szen­
vedő protestánsok bujdosni, nyomorogni hagy­
ják az Ő érdemes szolgájukat, családját, sír­
jál, emléket a pusztulásnak engedik át.

IV.
Igazságtalanok volnánk azonban, ha a 

csekély elismerésért, sok mellőzésért, ha a 
szakadatlan életküzdelmekért és kivált a nyo­
morúságos végért, melylyel Molnár írói s 
életpályáján találkozunk, csak a kort és kor­
társakat avagy a véletlen sorsot lennők 
felelőssé ; mindennek oka legalább oly ',mértők-
Kn- Qwpno^í Molnárnak *o-

a t, kormány nem igyekezett oly álláspontra 
helyezkedni, melynek megvalósítása kizárólag 
Magyarország akaratától függ. (Helyeslés a 
szelsőbaloidaloo.)

Széli miniszterelnök : Kossuth képviselő 
téved abban, ha azt hiszi, hogy gyengíti a 
javaslat értékét az, ha a czim bevezető rész­
ben nincs meg. A törvényjavaslat szentirás.

A §-t elfogadják.
A 3. §-nál
Bariba Ödön : Indítványozza a 3. §. ki­

hagyását.
Rosenberg Gyula előadó: Kéri, hogy a 

szakasz tartassák meg.
Madarász József: Csatlakozik Barla indít­

ványához. Szerinte a függetlenségi párt tagjai 
nem teljesüik eléggé hazafias kötelességüket. 
E javaslat ellen 14-en szavaztak. Kötelesség­
érzet hiányának tartja a függetlenségi párt 
eljárását.

Széli miniszterelnök : Szintén nem tartja 
kihagyandónak a 3. §.-t.

a Ház a §-t elfogadja.
A 4. §-nái
Kossuth Ferencz : Aggodalommal van e 

szakaszszal szemben, mert lehetséges, hogy egy 
olyan kormánya lesz ez országnak 1907-ben, 
mint a múlt kormány s akkor csakugyan nem 
lesz lehetséges ez országnak az önálló vám­
területre vonatkozó jogát érvényesíteni.

Széli Kálmán miniszterelnök : Az ország 
törvényei elég világosak, ez irányban lehet 
intézkedni a törvény értelmében. Teljesen 
biztosítva látja az ország érdekeit e sza­
kasznál.

A Ház a szakaszt elfogadja.
Az 5. §-nál
Páder Rezső: Az 5. §. utolsó bekezdé­

sében «be nem tartása* helyett ajánlja : «meg 
nem tartása.»

Kossuth Ferencz : A viszonosságra vonat­
kozó intézkedések preczizebb szövegezését 
indítványozza.

Széli min. elnök : Felel röviden Kossuth­
nak, a kinek propoziczióját nem fogadhatja el. 
Páder módosítását magáévá teszi.

Pichler Győző : Sajnálja, hogy Madarász 
képviselő szemrehányást tesz a pártnak. A 
part kellően fejtette ki barczát a javaslattal 
szemben.

Nincsen, akár a régibb, akár az újabb 
magyar irodalomnak oly embere, a kibe a 
humanistáknak, a tudomány e kóbor lovag­
jainak nyugtalan szelleme annyira beleköltö­
zött volna, mint Sz. Molnár Albertbe. Helyről- 
helyre, városról-városra) országról-országra 
járni, minden nevezetesebb iskolában rövidebb- 
bosszabb időt tölteni, a kor híresebb íróival 
és tudósaival megismerkedni, velők több­
kevesebb ideig érintkezni, irodalmi müvek 
részere gazdag pártfogókat és fejedelmi jóaka­
rókat keresni : ez az igazi humanista életmód, 
ez a humanista világnézet. Ez a szellem haj­
totta a humanizmus fénykorában Galeottit az 
olasz fejedelmektől Mátyás udvarába, hogy 
ott a királyi kegygyei jóllakva, másfelé fordul­
jon ; ez a szellem hordozta körül rotterdami 
Erasmust korának egyházi és világi fejedel­
meinél, a pápától a császárig és vissza ; ez a 
szellem nem hagyta nyugodni Szenczi Molnárt 
kora ifjúságától késő vónségéig, mint könnyü- 
vérü diákot és mint komoly tudós , családos 
lelkipásztort egyaránt. Csak 16 éves koráig 
tanul itthon, de az alatt is hány iskolában 
megfordul; az iskolázást szülőhelyén Szenczen 
kezdi, Győrött folytatja, majd Gönczre jut, a 
hol éppen akkor végzi és nyomtatja biblia­
fordítását Károlt Gáspár. 1588 nyarán Deb- 
reczenbeti találjuk, a hol 1590 elejéig marad, 
tehát még két évig sem, de ezen idő alatt 
sem állja meg, hogy nagyobb kirándulást ne 
legyen Szőllősre, Nagy-Banyára, a honnan 
Szatmáron át tér vissza.

De a gyermek-ifjúnak nem ez a szintén 
jó messzire terjedő és jó sokáig tartó kirándu­
lás volt az első vándor-utja ; még győri diák 
korában öweé" Hr'-'-navávs' '>v i«Voi<u

Madarász József: Nagyon jól tudja, mi 
a képviselő joga és azon túl nem lépett. Csak 
fájdalmas érzetének adott kifejezést a fölött, 
hogy a függetlenségi és 48-as partnak oly 
nagy része nem vett részt a vitában.

Elnök; Fölteszi a kérdést. A Ház több­
sége elfogadja a §-t Páder módosításával.

A 6. § t vita nélkül fogadták el.
Elnök : Ezzel a javaslat részleteiben it 

letárgyaltatok Az ülést háromnegyed 2 óra 
után a holnapi ülés napirendjének megállapí­
tása után berekesztette.

BELFÖLD.
A Sima-ügy, a csongrádiak és Ugrón ü.

Ugrón Gábor következő telegrammot 
kapta Szentesről :

Városunk országgyűlési képviselőjének 
összeférhetetlenségi esetében Csongrád népé­
nek közbejöttével a mai napon gyűlést tar­
tottunk. Több ezer polgár hálás lelkesedéssel 
vette tudomásul Nagyságodnak városunk kép­
viselője ügyében a jog- és törvény védelme- 
zésében tartó t hazafias, lelkes felszólalását, 
melyért a népgyülés Nagyságodat lelkesen 
üdvözli. Varga Benjámin népgyülési elnök.

Ez az üdvözlet azonban a »Magyaror­
szág« szerint mindazoknak a képviselőknek 
szól, akik a pénteki ülésben az összeférhetet­
lenségi bizottság határozata ellen felszólaltak.

KÜLFÖLD.
Forradalmi tüntetések Belgiumban.

Vasárnap a brüsszeli nagy parkban végbement 
katonai hangverseny alkalmával az ott egybe- 
gyült nagyszámú munkások óriási tüntetést 
rendeztek.

«Le a klérikálisokkal I»
• Éljen a forradalom I»
«A kormány köszönjön le I»

— kiáltások hangzottak és a kivonult katona­
ságnak kellett a rendet helyreállítani. Igen 
sok elfogatás történt.

vett rajta a vándorlás, a világlátás, az ő sza­
vával élve: a budosás vágya. 1590 őszén 
elbúcsúzik atyjától, testvéreitől, — elhagyja 
hazáját, Becsen, Prágán, Drezdán keresztül 
Wittenbergába tart, a reformáczió szülőváro­
sába, de egy év múlva már Heidelbergben, 
majd Strassburaban találjuk, a hol négy évet 
tölt (1593—96), a hol a legtöbbet tanul, a 
baccaianreatust is elnyeri, a melynek aranyos 
koszorúja ma is megvan az Akadémia könyv­
tárában, és a hol talán végkep megtelepedett 
volna, ha a véletlen is azt nem akarja, hogy 
ismét vándorbothoz nyúljon, tovább bujdosson. 
Megtudják róla, hogy ő orthodox-kálvinista s 
igy kizárják a strassburgi akadémiából, ö pedig 
most 22 éves korában igazán nyakába veszi 
a világot, bejárja Svájczot és Olaszországot, 
Genfben meglátogatja az agg Bézát, a hires 
zsoltár-költőt, a ki emléksorokat is ir az 
albumába, majd onnan délnek fordul és 
Rómáig meg sem áll. Az örök városban, a 
szent István-alapitotta magyar templomban 
lakik, de egy nap VIII. Kelemen pápának is 
vendége. Nem csodálkozhatunk eléggé az 6 
ifjúi bátorságán, hogy oly könnyedén neki 
vágott a világnak és református létére el mert 
vándorolni a pápa székhelyére, a katholikus 
világ székvároséba; látszik, bogy lelke már 
ekkor el volt telve a zsoltár-költő szavaival, 
a kivel oly erős hitben zengette néhány évvel 
később:

«Az Ur énnekem őriző Pásztorom,
Azért semmiben meg nem fogyatkozom
Gyönyörű szép mezőn engemet éltet
És szép kies folyóvízre legeltet . . .

m
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A fraoczia viszonyok.
W a I d e c k-R o u s s e a u 

kabinet.
Kétségtelen, hogy olyan összeállítású kor- 

máuv, mint a mostani, még Francziaország 
őrükké változó politikai viszonyai közt is rit­
kaság sőt majdnem csodaszámba megy. Egyik 
oldalon G a 1 1 i f e t tábornok, a kommu 
nardok hajdani réme, a másik o dalon M li­
le r a n d, a telivér szocziálista a félvér 
szocziáhsia B a á d i n mellett. Azok, kik a 
tárczak kiosztásánál üres kézzel voltak kény­
telenek távozni, az ellenzék sorait gyarapítják 
aPelleton és Mesureu r-féle
mellőzött radikálisokaMeline 
zászlajához tartozó antirevizonistákkal együtt 
az uj kormánynak a legvesz delmesebb ellen-

8 Bárhogy alakuljon is a helyzet, Franczia 
ország mindenesetre uj s rendkívül jelentékeny 
meglepőié.ek küszöbén áll.

Igen valószínű, hogy Waldeck-Rousseau 
kormányának nem lesz valami túlságosan 
hosszú az élete. A mi következik, azt semmi­
féle politikai próféta nem tudná megjósolni, 
mivel a szenvedélyek mostani harcában min­
den perc oly eseményeket idézhet fel, melyek 
teljesen váratlanok.

Trans zvál.
London, jun. 26. A Reu er-ügynökségnek 

jelentik Pretoriából 24-iki kelettel : A Transz- 
váli kormány uj javaslatot készül Milner 
lorroányzó elé terjeszteni E szerint minden 
idegen alatt való, a ki hat éve tartózkodik az 
országban, megkapja a választói jogot. Az uj 
rendelkezési visszaható erővel ruházzák fel és 
és a m stani honosítási záradékot e'törlik. A 
Times erről a javaslatról írva, azt mondta, 
hogy ha az első Volksraad választására vo­
natkozik, Angliában is, Transzválban is öröm­
mel fogják fogadni, mint a viszonyok olyan 
barátságos rendezései, a minőt mindenki kívánt 
és sürgetett.

A nizzai kém.
Nizza, jun. 26. A G i 1 e 11 -pör tár­

gyalását ma délelőtt 8 óra 35 perczkor kezd­
ték meg. A védő tárgyalást kert, de az ál- 
lamügyész indítványára azt határozta a bíró­
ság, hogy a port zári ajtók mögött tárgyalja. 
A íargyalas valószínűleg két ülésen át fog 
tartani.

Sztrájk.
Kerne, jun. 26. A Julia, Von der Heydt 

és Shomrock tárnákban mintegy 400 csihér 
és csatlós az uj bányapenztári szabályzat 
értelmében történt levonások miatt abba hagy­
ta a munkát.

A király.
Bécs, jun. 26, A király egészen jól van, 

de a schönbrunni parkba tervezett sétája az 
esős idő miatt elmaradt. 0 felsége holnap 
schönbrunni lakosztályában Gelli Giulio pá­
pai ablegáiust és Pecci gróf papai testőr kü­
lön kihallgatáson fogadja. Szerdán 6 felsége 
M i s s i a bíborost fogadja külön kihallgatá­
son.

Schönborn bíboros halála.
Bécs. jun. 26. B o I f r a s báró tá 

borszernagv, a király föhadsegéde, Ő felsége 
megbízásából táviratot küldött S c h ö n - 
born grófnak, az osztrák közigazgatási bí­
róság elnökének, a melyben ő felségének a 
nagy érdemű, hazafias főpap elhunyta fölött, 
érzeit fájdalmát és az elnök, ’.továbbá testvé­
rei és anyja iránt érzett legmelegebb részvétét 
tolmácsolja.

Az elhunyt bíboros végrendeletéről azt 
jelentik, hogy a bíboros vagyonának felét a 
római cseh kollégium, negyedrészét a prágai 
domepitő-egyesület, a másik negyed részét 
utódja kapja a végre, hogy az elhunyt em- 
berbaráii müveit folytassa.

A párisi események.
Lissabon, jun. 26. Egy ma reggel Áng­

yában (Azori-szigeiek) föladott távirat szerint 
a Sfax gőzöst, a mely Drevfust Francziaor- 
szágbá hozza, ma kőszénfelvétel végett Fayalba 
várják. (Tehát a híresztelések, hogy Dreyfust 
már Brestbe szállították volna, hámísa vol­
tak volna ?)

A vatikáni osztrák-magyar nagykövet 
szabadságon.

Róma, jun. 26. Revertera gróf vatikáni 
osztrák magyar nagykövet megkezdte rendes 
szabadsagát és egyelőre To lenibe (Felső- 
Ausztria) kíséri felesége hamvait és ott örök 
nyugalomra helyezi.

A Spanyol költségvetés.
Madrid,, jun. 26. A kereskedők ma dél­

előtt a költségvetés ellen való tiltakozásuk 
jeléül bezárták üzleteiket. A rendet sehol sem 
zavarták meg. Azt hiszik, ogy a vidéki ke­
reskedők is hasonlókep cselekedtek. (Ezek 
másképp demonstrálnak, mint a magyar ke­
reskedők. sat. stb. III. oszt. pótadóval való 
zaklatás ellen. Szerk.)

Közgazdaság.
Berlin, jun. 26. A lanyha amerikai je­

lentéseknek nem volt s?mmi hatásuk a gabona 
piaczra. Rozs határidőre 1—2 márkával drá­
gább. Búza körülbelül megtartotta árát, Zab 
ártartó. Az idő borús.

HÍREK.
A debreczeni egyesület és a 

székely-telepítés.
A székely leányok és cseléd ifjaknak 

Debreczenben leendő kitelepítése végett a 
gazdasági egyesülethez, már a lapunk­
ban említett kérelem felett az egyesület 
akként határozott, hogy ezen hazafias 
mozgalmat magáévá tevén — annak 
megvalósítása végett szükséges intézke­
dések mogtételével az egyesület titkár­
ságát bízta meg. Ezen megbízatás foly­
tán az egyesület egyik titkára a kérvé­
nyezővel, mint egyesületi taggal a székely 
földre fog leutazni az ügynek a hely­
színén leendő tanulmányozása és a ki­
telepítés közvetlen vezetésük alatt le­
endő eszközlése czéljábAl.

Felkéretnek azon debreczeni gazdák 
és cselédtartók, a kik állandó éves 
cselédet (úgy leányt, mint férfit) a szé­
kely földről kihozatni óhajtanak, hogy 
ez iránti szándékukat az egyesület ügy­
vezető titkárságánál (városháza) d. e.
8__9-jg d. u. 2—3 őrá között szóval,
vagy levél utján f. 1899 év Julius hó 
4-ig bejelenteni szíveskedjenek.

* Debreczeni színészek hangversenye.
A debreczeni színtársulat itt időző tagjai — 
a mint már jeleztük is — július hó 2-ikan 
vasárnap nagyszabású szinielőadá; sál egybe­
kötött haugversenyt és táoczmulatságot rendez 
a nagyerdei Dobos pavilion nagytermében.

A hangversenyt és a szinielöadást Szaes 
vay Sándor és Karács Imre debreczeni színé 
szék a tánczmulatságot pedig a debreczeni 
előkelő fiatalság rendezik.

A hangversenyre a rendezők megnyerték 
Rizsi Margitot a pozsonyi színház koíoratui 
énekesnőjét és közre fog működni Lukács 
Ilona, a debreczeni színtársulat fiatal énekes­
nője is. A müvészeslélv részletes programmját 
a mely a legkényesebb müizlést is kielégítheti 
a következőkben adjuk :

1. Nyitány. R ácz Károly es zenekara
által. . . , ,

2. Bucsudal a Szekingeui trombitásból,
énekli Karacs lír.re.

3‘ Troubadour Verdi operájából, énekli 
R i z z a Margit.

4. Rika Szabados Béla operettéjéből a

czigány leány belépő dala, énekli Lukács 
Ilona.

5. A Holló költemény Poe Edgártól elő­
adja Szacsvay Sándor.

6. Faust Walzer, czimbalmoo előadja 
Nagy Dezső.

7. Traviata Verdi operából duette éne li­
lik R i z z i Margit és Karacs Imre.

8. Magyar dalok. Énekli Karacs 
Imre, kíséri Rácz Károly.

9. Csók keringő, énekli R i z z i 
Margit.

10. Magyar dalok. Énekli Lukács
Ilona.

11. Közzene Rácz Károlytót.
12. Miniszter előszobájában. Dramolet 1 

felvonásban, irta Hahn Rezső.
Személyek :

Knabe Farkas Jeremiás Szacsvay S.
Mari nevelt leánya Lukács I.
Miniszter Püspöky I.
Jean inas Karacs 1.

A hangverseny után tánczroulatság kö­
vetkezik. Az elvezetésnek ígérkező művész 
estélyre már előre is felhívjuk t. olvasóink 
figyelmét. Belepti dij: ülőhely 1 frt. Állóhely 
60 kr.

* A holnapi rendkívüli közgyűlés. Hol­
nap rendkívüli közgyűlés legfontosabb tárgya 
a szeszkérdes lesz, mely már hetek 
óta foglalkoztatja Debreczeni. A nélkül, hogy 
előlegeznök magunknak a közgyűlés határoza­
tát, bizonyosnak tartjuk, hogy a közgyűlés 
nem fog belemenni Debreczen dehonesztálá­
sába, hanem le fogja szavazni a szeisz- 
manipuláczió lelkes harczosail.

* Feloszlott mészáros ipartársulat. 
Debreczen legrégibb ipartársulata a mészárosok 
czéhéból alakult ipartársulat. Mikor még a 
»czéha büszke nevét viselte ez a társu'at, 
kegyeletesen őrizte Szilágyi Erzsébet­
nek, Hunyady János özvegyének 1472-ben 
kelt szabadalom levelét. Ez a régi czéh az uj 
ipartörvények életbe lépésekor ipartársulattá 
szervezkedett. Még akkor is nagy vagyonnal 
bírt s a legtekintélyesebb társulat veit. Az 
idők folyamán azonban változtak a viszonyok. 
A társulat oszlopos tagjai elhaltak, az ifjabb 
nemzedek nem karolta fel a társulat dolgait 
úgy, ahogy azt a régiek cselekedtél Végered­
mény azután az lett, hogy nemcsak a czéh, de 
az ipartársulat is feloszlott. A társulat egyet­
len vagyonát, a remekbe csinált czéh ládát 
a társulat tagjai atadtak az iparhatóságnak. 
Most Szentpétery Ferencz r. fogalmazó, ipar­
hatósági biztos hivatalos szobájában van el­
helyezve. A láda a régi magyar asztalos ipar 
egyik remeke. Oldatán érdekes képek vannak 
fából formálva. 1790 ben készült. A mészá­
ros czéh érdekesebbnél érdekesebb okiratai 
vannak benne. Művészi kéz munkája az a 
régi tábla is, melyre hajdanában a czéh atya­
mestere hirdetéseit ragasztotta fel s küldötte 
mindegyik mészáros mesterhez. Ez az érdekes 
reliquia most a városi levéltárba kerül, hol 
azt az igazságot fogja hirdetni, omnis glória 
sietransit.

* Egyházi tanácsülés. A debreczeni 
ev. reform, egyház tanácsa holnap délután 
az egyház tanácstermében gyűlést tart a kő­
vetkező tárgysorozattal. 1. Jelentés a f. évi 
május bó 28-ik napján tartott presbiteri gyű­
lés jegyzőkönyvének jnmus hó 1-ső napján 
történt hitelesítéséről. 2. Jeney Szabó Miklós 
aijegyző kérvénye július 1-től augusztus 2o-ig 
szabadság idő engedélyezése iránt. 3. A szám­
vevő jelentése az. 1900-ik évi bor és fadepu- 
látumra, vala nint a tanítói lakbérilletményre 
vonatkozó kimutatás elkészítéséről. 4 A vá­
rosi tanács 6945/1899. sz. végzése a Vecsey- 
Brukner-fele majorsági föld felosztásához a 
hatósági engedély megadása tárgyában. 5. A 
városi tanács f: évi 5522. számú végzése 
mely szerint a mester-utezai uj iskolánál ko-
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1899. junius 27. DEBRECZEN.

Öi tanítói szoba nem építtetik, az uj iskolák 
2 .yrajzai azonban jövőre az iskolaszékkel 
közlendők. 6. A tiszántúli ev. ref. egyházké­
pet 1899. május 24—27. napjain tartott 

„ülése jegyzőkönyvének 37, száma Erős 
1 <is Révész Lajos és P. Nagy Zoltán tana- 

k megválasztása és meghívása tárgyában.
1° Csánky Viktor kir. tanfelügyelő értesítése 
" ól hogy néhai Hajdú István tanitó ózve- 
urr és kiskora gyermekei részéJe az illetők 
®yenr«z»KOs tantitót nyug- és gyámintézet 
"Zn7tára terhére 1899. okt. 18-től a debre- 
, ni kir adóhivatalnál folyóvá tétetett. 8. A 
Mvbeli k*r* adóhivatal megkeresése az 
,eL hogy a néhai Hajdú István tanitó őzre 

ira ^ gyermekei jegélypénzének utalványo­
zása alkalmából kirótt 10 frt egyszersminden- 
* i díj lehetőleg sürgős befizetésere nézve 
öitéz kedés tétessék. 9. A feLőbb leányiskolái 
leazgató tanács f- évi 444. sz. végzése Zalai 
fim'ma tanítónő állandósítása ügyében. —
10 A felsőbb leányisko'ai igazgató tanács f. j 
vi 445. sz- végzése Konrád Teréz tanítónő 

állanuósitási tárgyában 11. A pénztári hiva­
tal jelentése néhai Ármös Bálint 2000 frt. ha- 
evományának s esedékes 5 százalék kamatjá­
nak befizetése tárgyában, 12. Az egyházi szám­
vevő kérvénye az iránt, hogy a presbyteri 
«üléseken gazdasági kérdésekben a felszólla 
las jog ada sék meg neki. 13. Csurka István 
tanító-képviselőnek indítványa a népiskoloi nö­
vendékek konfirmálásra való előkészítése tár­
gyában. 14. Az országos magyar gazd. egye­
sület a szegedi országos mezőgazdasági kiál­
lítás költségeinek fedezése és kiállítási a'aP 
létesítése czéliábó rendezett tárgysorsjatek 
sorsjegyeiből 10 darabot küldött. 15. Merő 
József technikus kérvénye az iránt, hogy az 
egyház tulajdonába taétozó épületek rajzainak 
elkészíttetésével ő bizassek meg. 16. löt. Kiss 
Áron püspök urnák Szentjóbi Kálmán tanító 
kórpótléka tárgyban áttét miniszteri rendeletre 
hozott presbyteri határozatot sürgető átira.
17. Dávidházy János esperesnek a f. évi ápr. 
hóban tartott egyházmegy i ülések jegyző­
könyvei nyomatása árának uta ványoztaiása
ránt beterjesztett átirata. .

* A fűzes-abonyi vasat igazgatósági 
ülése. A füzes-abouyi h. érdekű r.-tarsasága- 
nak igazgatósága ma d. e. S i m o n f f y Imre kir.8 tan. polgármester elnöklete alatt
a városházán ülést tartott.

* László napja. A mai nap a Lászlók
napja volt. Debreczen Lászlóit 8or£agrat'1' 
lálták a ió Ismerősök és barátok. Különösen 
rokan iátogPiák el Abrahám László tiszt, 
főügyészbe! Dezső László és OroszL^ J* 
fogalmazókhoz, Beke Lászlóhoz, Máthé Láb­
hoz, Szikszai Szabó László, Kardos Lász.ó, 
Hamar László és Tóth Lászlóhoz. — A sok 
grátuláczióhoz szívesen fuzzök a magunkét is

* A nőipariskolai munkakiállitas még 
mindig tart s naponta nagyszámú kozoo3eg 
nézi meg a szebbnel-szebb női ké” mtu“k*k®ti; 
A látogatókat az ipariskola két t^ebetsf.g®V 
kedves tanulója 0 t t I , k Mariska es Markus 
Irén kalauzolja a termekben. A kezl munk*r 
úgy a festmények, mint a hímzésén, teher
és ruhavarrások csinos és ügyes kiált tájuk­
kal elragadják még a laikus néz . ,
1-pö eredményeket mutat fel a k 
művészies festményekben, melyek ozu 
nősen megemlitendők B i e d e r m a n n >
Márkus Irén és O V t 1 i k Mariska ügyes 
munkái. Nem kevesebb dic-éretet érdemelnek 
szép hímzésekért és ruhavarrási munkáikért 
Márkus Iren, Engel Irén, Zala, 
Ilonka, O t t l i k Mariska, B i e d e r m a nn 
Frida, S á m i Viola, Suliim n rma, 
Nagy Ágnes, Csicsó Erzsiké és Krisz 
t i á n i Vilma. Egyszersmind elosmeréssel 
kell adóznunk buzgó fáradozásaikor az p 
iskola tmarnöinek és tanárainak is. 
tás még c-ak ma és holnap lesz nY‘ v*'

* Nagy csődület volt ma délelőtl a 
Batiyányi utczán. Ugyanis egy szegény p - 
gény jól bepálinkázva ballagott vdglg a 
czán s mikor kél rendőr buzgó támogatása 
ellen kézzel-lábbal tiltakozni kezdett a renao- 
rök összekötözték a kezét, annyira, ogy 
illuminá! ember éktelen jajga'ásb in or ’ 
esedezve, vegyék le róla a köteléket, Y

a kezét valósaggal összevagdalja s akkor ön­
ként fogja őket követni. A rendnek buzgó 
őrei azonban, - daczára annak, hogy a le 
génynek a kezénakötélazori- 
tasátólerei is kidagadtak 
nem voltak árrá hajlandók és nagy tömeg 
kíséretében vonszolták be az ipsét a III. kér. 
kapitányságra, vélvén, hogy az ifjú péklegény 
ott kipiheni fájdalmait és fáradalmad s hol 
nap ismét nyugodtan intézheti tovább a zs«m 
lék és kiflik nyi.vánosságra jöttének sorsát.

* Tolvaj kocsis. Pata István Schwarc 
Lajos okányi földbirtokos kocsisa több érté 
kés dolgot lopott el gazdájától. Mikor nyo 
mára jöttek a lopásnak, Pota István már a 
7-dik vármegyében járt. Most országosan kö­
rözik

Debreczen utczái.
Helyrajzi tanulmány.

Irta : Egy cultnr-mérnök.
Folyt, és vége.

XV.
Vidám nevű utcxák.

1. Csap-utcza.
2. Vendég-utcza.
3. Leány-utcza.
4. Sziv-utcza.
5. Csók-utcza.
6. Tizsnháromváros-utcza.
(A Csap-utczáról azt tartja a nóta, hogy

azon végtől-végig »minden kis ablakban virág
Körözött csavargó. Baba János csa-l “**!*•« A Tizenháromváro^ 

vargónak a h. böszörményi kir. járásbíróság hiret nagyon megvs nHVet hosv
előtt keltene egy és más dologról számot '-ácsié-, vs los«.inuleg onnat
adni. Ö azonban eltűnt s ismeretlen helyen na8Y ^8*ro '.ej.n 1tartózkodik. Letartóztatása esetén Böször-1P®81 13 városból jövő kereskedők.)

ifé

1.

ménybe kísérendő.
* A debreczeni tisztviselők önsegélyző 

egyesületének hivatalos órái f. é. Julius hó­
ban : 3-án (napi biztos Babó Miklós), 4 én 
'napi biztos Balogh Imre), 5-én (napi biztos 
Bárdos Géza) 10-én (napi biztos Becner Fri 
gyes), 17-én (napi biztos Csath Zsigmond),
24 én (napi biztos Győry Kálmán), 31-én (napi 
biztos Harsanyi G.), d. u. 5—6 óráig a gr.
Dégenfeld-tér 2 sz. ház I. emeletén levő hi­
vatalos helyiségben. Igazgatósági ülés tartatik 
f. é. Jun. 30-án d. u. 5 órakor, amely hivatva 
lesz a kölcsön és segélyezési kérvények felett 
intézkedni, melyek Oláh Károly igazgatónál 
(Városház) adandók be ; továbbá fontos és 
érdekes targva lesz az igazgatónak az alap 
szabályok módosítására vonatkozó javaslata.

Elitéit ügynök. Az aradi lapokban 
olvassuk, hogy M é r ő V. Béla biztositá-í 
ügynököt, ki egyideig Debreczenben is mükö 
dött ily minőségben, az aradi kir. törvény­
szék sikkasztás vétsége miatt hal havi bör­
tönre ítélte. A szerencsétlrn embert Debre- 
czenben is ismerték, mint tehetséges, müveit 
embert, kit azonban szerencsétlen sorsa töl­
tőnkre s vitte most is — tálán tévedésből 
az örvénybe. Merő saját maga védte magát a 
tárgyaláson és az Ítélet ellen fölebbezett.

* Orfeum a Bikában. A jövő hó máso 
dikan kezdi meg Augelotti jónevü és ösmert 
társulata a Bikában előadásait. Angelotit 
szerződtetése csak újabb bizonyítéka annak, 
hogy a Bika bérlője nem kiméi költséget, 
hogy a jo konyhán kívül más élvezetet is 
megszerezzen a közönségnek. Angelotú orfe­
umát jól ismeri a debreczeni közönség s fő­
érdeme az, hogy kitűnő és diszkréten össze 
állított progrummját családok is végig 
nézhetik.

A debreczen szab. kir. város és
Hajdú vármegyei kéz» gyes i tő 
egyesület rendes közgyűlését f. évi 
július hó 9-én azaz vásár

egyesület t-gjait, valamint a nagy koiöoség 16pP«n 39-szer görbül aieg.)

XVI.
Szomorú nevű utcaik.

Ispotály utcza.
2. Kórhaz-utcza.
3. Temető-uicza.

XVII.
Színekről elnevezett ntezák.

1. Veres-utcza.
2, Barna utcza.

XVI11.
Testrészekről elnevezett utcxák.

1. Kar-atca.
2. Könyök-utcza.
3. Sarok-utcza.

XIX.
Közhasználatban levő tárgyakról elneve­

zett ntezák.
1. Zsak-ulcza.
2. Kut-utcza.
3. Ajtó-utcza.
4. Kasza-utcza.
5. Hajó-utcza.
(Semmi jellegzetességgel nem bíró, ha­

szontalan utcza-nevek ezek. A Kut-utczá még 
csak hagyján, mert ott tényleg van egy pár 
kút, de már a Hajó-utczáo sohase látlak hajót.)

XX.
Fénylő nevű ntezák.

1. Hajnal-u cza.
2. Nap-utcza.
3. Csillag-utcza.
(Azért csillag, hogy ragyogjon : a Csillag 

utcza még se ragyog !)
XXL

Szerény nevű utcxák.
1. Csonka-utcza.
2. Darabos-utcza.
3. Görbe utcza.
(Görbe nevet csak egy utcza visel, ho­

lott 4-5 utcza kivételével valamennyi utczánk
görbe Elődeink irtóztak az egyenes vonaltól 
BU1 uo . .. ___ « raonA.iiinK4. melv

ml

köréből mindazokat, 'kik az egyesület muko 
dése iránt érdeklődéssel viseltetnek, tisztelettel 
afeghivja az elnökség. A közgyűléssel egyide­
jűleg ugyanabban a teremben munka-kiállítás 
is rendeztelni fog, . melyre m«r mo.1 W-
hívjuk a nagy kóiönség «gyeimet. Az
nökség. . ,

* Óráit feleség. A debreczeni rendőr­
séghez egy köröző levél érkezett. Egy asszony 
J„„,k bee-., ki ■». -'^l.'Sje,'.

homály “őrült a igy még’ jobban 
utána Simonovics Józsefné, sz. Kajtar 
Erzsébet ez a szerencsétlen. Különösen férjé 
nyugalma jönne vissza, ha valahonnan meg-
kerülne. ^ gyärä- (Szsbolcska Mihály
nak egy felolvasásából) Mi as ágyú Vesz­
nek esv nagy lyukat, korul ontik reszel s meglőnek ve?e sok embert. M. a gyűrű? Vessz 
nek egy kis lyukat, körül öntik aranynyal, de 
csak - egy embert lőnek meg vele 1

XII.
Lármás nevű ntezák.

1, Zugó-uicza.
1 Morgó-utcza.
(Nevükkel elleniéiben, mindkettő nagyon 

csöndes, zajtalan utcza.)
XXIII.

Magas fekvésű ntezák.
1, Domb utcza.
2. Magos-utcza.
/Mindkét u'cza tényleg magosán 

s igen regi. Valószínűleg meg az első
lök szállodák meg.)

XXIV.
Poros ntezák.

t, Homok-utcza.
2. Homokkert-ulcza.
(Valamennyi u c-ánk poros. .

«•„M b6»«b.h vegyobk . |6 »1-"
nak. — Porzóval
FiifAnÁI 11

fekszik
telepü-

mert min- 
ri homok-UUR « Jv **J

el tudnók látni egész

j: *0^ '- ®

W
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XXV.
Kereskedelmi jellegű utczák.

1. Piacz-ulcza.
2. Külső vásártér.

XXVI.
Épületről elnevezett ntcza

1. Vároüház-utcza.
(Ez már igazán nem u'cza. hanem 

járda a városház háta mögött !)
XXVII.

Égtájról elnevezett ntcza.
1. N j ugati-ulcza.
(Éz az uicza valóban nyugatra

csak

né*,
szemben a honvéd-huszárok kaszárnyájával. 
Hanem nagy vásárok idején nem igen nyu- 
gosznak ott, sőt inkább egész éjjel zajonga- 
nak, a mely zajgáshoz több tényező hozzá 
járul.)

E 27 csoportban fel van sorolva 142 
ntcza és tér. Több ntcza, legalább a mappán, 
nem található. Elég szép szám ez igy is s ha 
valaki, nem félvén a hires debreczeni portól, 
sétálni akar 142 ntcza felé irányozhatja lép­
teit, tehat alaposan kisétálhatja magát. A vá­
rosi mérnöki hivatal, üres óráiban, kiszámít­
hatná azt is, hogy hány kilométer hosszúsá­
got te-znek ki Debreczen utczái. Igen szép 
numerus jönne ki bel le !

Az ntczak száma azonban már a közel 
jövőben, jelentékeny mérvben szaporodni fog. 
A belsőséghez csatolt kertségekben és a körü­
löttük fekvő tartományokban uj város-részek 
vannak keletkező félben, tehát számos uj utca 
támad. E őre lehetne intézkedni az iránt, hogy 
ezen uj utczák jó neveket kapj nak s mind­
azon debreczeni és hazai kitűnőségek, kiknek 
eddig u'cza nem jutott, kapjanak egy-egy csi­
nos, uj utczát. így terV'Zerüen megakadályoz­
nék azt, hogy a jövő század nemzedéke a 
ferde utcza-nevekkel bajlódjék, mint a hogy 
mi bajlódtunk az őseink által ránk maradt régi 
utcza-nevekkel.

Az uj, nagy Debreczen képe, hatal­
mas körvonalakban lassanként kibontakozik 
előttünk. Mi mar nem fogjuk azt meglátni, 
hogy milyen lesz a jövő Debreczenje, hanem 
a nagyság alapköveit az uj város-rendezés ál­
tal letettük, a régi hibákon mar is sokat iga­
zítottunk s az uj némzedéknek, mely ezen 
alapon epil, s kkal könnyebb doiga lesz, mint 
volt nekünk. A jövő nagyságából tehát egy 
visszatekintő sugár mi rétink is méltán fog 
esni !

mór-mentes párt szervezkedik. Megjárjuk, ha 
Széll-nek eresztik a főispánokat és mi függet­
len pártiak választunk katonai asszisztenczia
me*6 Azok a jó moralisták (mórlisták), kik 
eddig a húsos urna körül nem ismertek mó­
rest sem morált és a városnak a még millió 
elköltésében leghívebben szolgállak, most egy­
szerre frontot változtattak ; megbicsakolták 
magukat és a szentnek sem segítik előbbre 
az adó-sárban elmenekült D. V. talyigát,

Ha! Welche Wendung durch Gottes 
Fügung?:., liebste Angus ste! Mily várat­
lan fordulat I

Egyik közülök a nagy harciban felaján­
lotta üzletét, mint az önfeláldozó Dezső Ró­
bert királyival köpenyeget cserélni késznek 
nyilatkozott, a város jó hírneve megóvása 
érdekében. — Ne tessék tréfálni, mert a fő­
számvevőt nem oly fában ringatták, hogy ily 
komoly perczben ne fogadja el mentési aján­
latát. Pan-ama ! annyit is teszen : mindent 
szeress l . . . hát nem válogatós.

A likőr-gyártásban is van »haute non- 
veauté 1 Mily csábítóan csillogna ott a sarkon 
a likőr cbromatikai szín skálája, mint a zenede 
alatt: vagy a Zwick-Zwack likőrgyár sok 
ezer lámpionja az országos kiállításon. Hát 
bizony a moral furcsa egy sál (sawle), mely 
nem takarja végig Ádámot, kilátszik alóla a 
füge fa lévé1.

Ha valaki úgy birtelenében felgazdago­
dik, ráfogják, hogy a föld alatt rejtett kincsre 
talált. A morál legalább nem enged máskép 
következtetni. No mi a Várost az ily sok sze­
rencsével legtávolabbról sem gyanúsítjuk, hogy 
talán íz Arany Bika, vagy a még aranyabb 
Áron-ház bontásakor vékával szedte volna az 
aranyakat. Szegény csak fö.djeit eladogatta : 
a föld alól teremtett pénzt. Most is azt tenné, 
ha volna még a Hortobágyon kívül belőle. Az 
utolsó stalzion, a SimonfTy-utcza romjain gon­
dolkozóba esett, mint a vaskeselyü komoran 
tekint a messze jövőbe ! . .

Füri biz’ a, ha elgondoljuk, hogy a sze­
mét trágya tetején mily szépen elfut a tök 
indája, nem kusszik a magasba, mint a kin­
csek merev aranyrudja : mig a 
pálmák mint a függő adósságok 
áldozatok árán ápoltatnak ? 1 . 
itt, a katakombákban szedte fel 

bölcs Áron nem is ment a

Hol van az megírva hogy a város közös 
érdekünkben mint testület nem gseftelhetne ? 
Szabad-e jó szándékában még egy szóval U 
gátolni ? ! . . . Hiszen ha még jobban meg­
adóztatja a pálinkát úgy inkább nem issza a 
a nép. Micsoda arány : a denaturált spiritusz 
24 kr. és a vinkó 40 kr I ? De még savanyu 
viokó még 12 kr. áru Bikszádit követel, hogy 
megiható legyen.

Midőn 30 év előtt a felvidéken a tótok 
között annyira divat volt a pálinka ivás, Kassa 
városa úgy iparkodott a morálon igazítani, 
hngy a spiritusz csak városi bárcza mellett 
volt kapható, de csak úgy hogy ha a fo. 
gyasztó a kért mennyiség teknikai feldolgo­
zását hitelesen ki tudta mutatni- De most? .. , 
Ugyan miből gyűlne az ötszáz millió adó ? ?

Ha most már kenyértörésre illetőleg 
kenyérosztásra és nem kenyérfosztásra 
került a szeszgeseft, nem bizgassuk a záp 
morált. Morális : mortalis . . . Kell is ehhez 
fiskális ? I . . .

Tisztelt Közgyűlés ! Nagyon és agyon 
tisztelt virili tás !

Ugyan miért látják oly fekete színben a 
szpsz-geseftelést, midőn a miniszter az első 
gesäftsman ? Bizony ránk férne az Áronok 
üzleti szelleme I És ha minden áron követjük
őket, becsüljük meg a »mintát« ; a városnak
fizettek elég árendát. Jusscn eszébe a Tanács­
nak a német közmondás : »Leben und leben 
lassen I«

Valahogy úgy ne fordítsák : Lében: cser­
ben hagyni . . .

CSARNOK.

kertifüggő 
mily 

. A fő
misgát . . . 

Hal piaczra

nagy
Áron

Repülő tragédia.

Szesz-morál.
ír a : Gondy Károly.

ennyi proet kontra czikket olvastamMár
a városi szeszmanipulacziórói, hogy szinte 
szédülök és a delirium tremens reszketLti 
tollamni, midőn ez ügybe mártom magamat.

Nem kételkedem az ff. Dr. juris pruden- 
tián, s nem akadok fenn a Pallas bő palást­
ján ; nem keresem az igazságot a borban, a 
pálinkában, legkevésbé a szesz-morális olda­
lát az Aesopu< mosóiban, illetőleg a zoológiá­
ban, ha embernek megfelelni akarok.

Oly rövid idő alatt meg a Dreyfus-üg;e 
sem denaturálódott, mint a városunk pálin­
ka-forradalma. Fe ö, hogy a Havas-ügynökség 
vesz róla tudomást és világgá kürtöli, mily 
iszákos nép vagyunk itt a Kánaán szivében 
hol nem a fürtön, de az emberen áll virtus,

összes pálinkátmidőn k é t emb r bírja 
egy módon 1

A kik a geseftet ellenzik, azok legke 
vésbbé spiritiszták : nem kis asztalt, de nagy 
fát mozgatnak, csak bogy morális, puha mór 
fö d alapon ... ha kilóditján, az sem lesz 
nagy virtus.

Az országgyűlési vegyes pourparlé, ille 
tőleg paktum óta bátrabb a város féllépése 
Nem szorult már egészen a régi gárdára : 
mórok mehetnek ! Lassan a maga lábán kezd 
járni ; su*b* löki a főispáni falábat : nem 
ijjesztget kivilágított tökfejjel többé 1 Mozgo 
lódik, fészkelődik, de még — horrendum

kölcsön pénzen palotákat építeni, hanem min­
den áron szabadulni igyekezett attól, mil a 
város minden áron megszerezni óhajtóit. És 
miért ? Mert nem szépíteni volt a czélja, ha­
nem a patkány vár helyett a piaczon két 
kész szép házat vett, még pedig szorosan 
egymás mellett.

A vágott dohánya javában égett, nem is 
ment bele a végett. Van ott az egyik udva­
rán a hajdani »Tiroli korcsma“, most Hoff­
mann és Kronovitz nyomdája . . . hány akó 
alkohol fér el ott a nagy hodályban ? ! Itt 
most újra a spiritus a -piritust váltja fel, 
mint mikor a szenátorok a szent helyen jó 
jor mell-tt eszmét cseréltek.

— Legyen úgy, mint régen volt ! mondja 
Áron. Bizony az ő spiritusával megmenthet­
tünk volna kétszáz ezret; de hát a teteme­
sen bővített és avant-zsirozott mérnöki sze­
mélyzetet foglalkoztatni kell!...

Mi természetesebb, hogy a tanács taná­
csosnak tartja Áron nyomdokait követni. — 
Szeget szeggel ! de aztan a fejére és ne a 
körmére koppintson.

És váljon miért ne követhetné őt a sza­
bad Város a szabad utján, ha az ut czélra 
vcze ? a 30.000 frt tiszta nyereségből éppen 
egy koronával könnyítene egy-egy lélek tér 
bén. — De aztán ugv legyen I

Az emberirtás' utoljára sem az Áronok, 
sem a Braun testvérek kezdték, sem a város 
segédkezne most a hóhérolásban. Első sorban 
maga a kormány az oka, ki a hallatlan adót 
kiveti a városra, midőn a regálétól potom 
áron megfosztotta, igen a kormány a Iegim- 
morálisabb, midőn irgalom és felekezeti te 
kintetetek nélkül sem Istent. *em embert nem 
kiméi és két gyilkos < dohányt és

k0g drámai 
réoy s*»vaVi

G<
az Át
nevű irók
adatni

— A:

Egyik fővárosi színházhoz beállított a 
múltkoriban egy borzas hajú fiatalember és 
az igazgató után tudakozódott. Mikor megmu­
tatták neki az irodahelyiséget, bement és ud­
variasan bemutatta magát.

— Garai Tihamér vagyok.
— Örülök, mondta az igazgató és tovább 

dolgozott.
—■ Már régóta óhajtottam abban a sze­

rencsiben részesülni, hogy önnel mélyen tisz­
telt uram, megismerkedhessen).

— Részemről a szerencse, — udvarias- 
kodott a direktor és folytatta az írást.

— Talán rosszkor jöttem egy kissé ?
— Oh nem legkevésbbé sem. Miben le­

hetek szolgálatára ?
— Én költő vagyok.
— Igen módfelett őrülök: És miket szo­

kott urisagod költeni, hi nem indiskrét a 
kérdésem ?

- Az nekem mindegy. A gyöngéd szo­
nettektől a rémes balladákig és a prózai mo 
nológoktól a verses tragédiákig mindent szok­
tam Írni.

— Megdöbbentő sokoldalúsággal bir ura- 
ságod.

— Mindennek daczára azonban legjob­
ban kedvelem a verses tragédiákat. Mit mond­
tam : kedvelem ? Imádom uram, imádnm!

— Én kevésbbe.
— Akkor uram, ön nem ismeri az én 

tragédiámat.
— Még eddig nem volt szorencsém hozá. 

Remélem, ezután sem lesz.
— Az én tragédiám a költészet valódi 

remeke.
— Az nekem mindegy. Én irtózom a 

versektől. Valóságos gyilkolást mánia lep meg 
ha egyet hallok.

— Az lehetetlen, Uraságodnak sokkal 
becsületesebb arcza van, mint egy gyilkos­
nak.

— És mégis úgy van. Én rettegek a 
verses tragédiáktól.

— Hát akkor minek adat elő mégis 
egyre-máera ?

— Ahhoz m&ganak semmi köze sincs •
— De van. Ma » irrzág **

kém n'nCgj
— Ti 

is eléggé is
nevem

— V
hát az ön 
lesz, mint 

—- K
a kiterjedt

- M 
igen jól is 
költők bér 

De k< 
nék elolv 
hómból.

N

- t 
Azzá 

giát, neki 
első felvo 

Az i 
hallgatta 
az ismert 
nagy pátb 
kezéből a 
udvarra.

verses tra 
— 1 

Ha pedig 
ott lesz, 
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1
nevére .. 
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itne ? 
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meg. 
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tótok
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dó ? ?
letőleg
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záp
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iben a 
első 

áronok 
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és ud-

tovább
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drámairója nevében intézem önhöz e sze- 
^Anv szavakat.
renj ^ yan talán közjegyző előtt hitelesített
»«ebatalmazása ?
*” 6 __ Gent’emennek között, azt hiszem, ez 
■íftksegt öl® D* „
8 Ám legyen. Eo áronban csakis ismert

.. i-Air és költők müveit szoktam elő nevű 11
edatni^ ^z| a^arja eíze| mondani, hogy ne- 

nincs eléggé ismert nevem ?
— Eltalálta.
__ Tudja meg tehát, hogy az én nevem 

is eléggé ismert, a G a r a y c-ak az áll-
nevemJ_ Vagy úgy ? Azt nem tadtam. Mi te­
hát az ön igazi neve ? Talán az ismertebb 
igaz mint az ál neve.

__ Kohn Mór vagyok, az ezredik ebből 
a kiterjedt családból.

— Maga bolond. A Kohn név lehet 
igen jól ismert a Dob utczában, de nem a 
költők berkében. Magamat ajánlom.

De kérem, talán egy jelenetet méltóztat- 
nék elolvasni eszmékben gazdag szindara 
bőmből.

— Nem méltóztatom. Nagyon el vagyok

_ Hát akkor én olvasom fel.
Azzal meg sem várva az igazgató vála­

szát neki pirult arczczal szavalni kezdé az 
első’ felvonás ötödik jelenetét.

Az igazgató egy ideig csak türelemmel 
hallgatta a hatborzongató rímeket, de mikor 
az ismert költő a harmadik versszakot kezdte 
Dagy páthosszal szavalni, bosszúsan kirántotta 
kezéből a kézirat halmazt és kidobta az
udvarra. ..

_ Szerencsétlen ember ! Mit tett on
verses tragédiámmal ?

— Kiadtam a drámabiráló-bizottságnak. 
Ha pedig nem megy, egy perez múlva ön is 
ott lesz, a hol rémes tragédiájának szána­
lomra méltó hősei nyugosznak.

— Mit, kidobni engem ? Hőseim szent 
nevére .. ez őrült merészség 1 Meg sem hall­
gatva és máris — kidobva ?

— Hallja maga Kohn, ne recitáljon itt 
idegen költőktől, mert isten ucscse kihajítom 
a szobából.

— No ezt már csakugyan szeretném 
látni. Ez a személyes szabadság határozott 
megsértése volna.

— Még is megteszem.
— Én is ott leszek.
— Még sem takarodik ostoba tökfilkó 1 

kiáltotta erre dühösen az igazgató es megra­
gadta Garay urnák sovány karjait.

— Gzélzás akar ez lenni ?
— Nem. Ez egészen komoly dolog.
— Az más. Akkor megyek ős érvénye­

sítem jogaimat.
Azzal büszke léptekkel kiment a terem­

ből és maga után csapta az ajtót. Mikor nagy 
nehezen összeszedte a repülő színdarab egy 
részét az udvaron, mégegyszer fölkiáltott az
igazgatóhoz: . „ ....

_ Ad ön kárpótlást az elvesze t műkin­
csekért, vagy nem ?

— Nem.
— Vissza vonja sértő kifejezéseit i
— Nem.
— Akkor lássa a következményeit.
Garai erre beült egy bérkocsiba és a 

büntető járás bírósághoz hajtatott, a hol e- 
csületsértés és személyes szabadság mehs r-

tése címén feljelentést tett a a színigazgató 
ellen,

A tárgyaláson a panaszos, „kő tő« fenn­
tartotta a vádját és annál ia inkább szigo­
rúan kérte megbüntetni az igazgatót, mert a 
mint szerényen megjegyezte — kidobatásával 
érzékeny csorba esett az ő költői hírnevén.

— Kívánja, hogy fájdslomdijat állapítsak 
meg ? — kérdezte a biró.

— Azt nem, mert tekintve, hogy szóvei 
dobott ki, nem szenvedtem testi sérülést. Az 
igazgató ur csupán érző lelkemen ütött sajgó

— Mit k.ván tehát ?
— Igazságos Ítéletet, mert bru'ális el­

járásával örökre tönkre silányitott kartársaim 
előtt. Pedig ha hallotta vo'na biró ur azokat 
a remek verslábakat I . . .

— Mondjon el belőle néhányat. Például 
a két első verszakot.

— Nagyon szívesen.
Ezzél szavalni kezdett. Alig tartott azonban 

az első versszak vége felé, mikor a biró hír 
télén félbeszakította •

— Elég, fiatal ember, A többire nem 
vagyok kiváncsi. Kihirdetem a bíróság ité 
letét.

— Állok elébe.
— A büntető járásbíróság igazgatót 

felmenti az e) ene emelt vád terhei és következ­
ményei alól, mert a megtartott szóbeli tárgyalás 
alkalmával minden kétségei kizáró módon ki­
derült, hogy a panaszlott jogos felháborodá­
sában követte el a terhére rótt cselekményt. 
Indokok . . .

— Arra meg én nem vagyok kiváncsi 
Látom, a biró urnák nincs érzéke a költői 
műfaj iránt. Alászolgája 1

Pon-pon.

Sertéavásár.
Kőbányai sertéspiaca. Junius 26. Ma- 

tfyar elsőrendű öreg nehéz (páronkint 400 
kgron felüli ‘40 —411/* kr. Közép (páronkint 
300—400 klg. súlyban 40—41'/* kr. Fiatal, 
nehéz (páronként. 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 4t1/,—44V, krig.JF.atal közép (páronként 
251—320 klg.) 42—42V, krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig te.jedő súlyba. 44 /, 40
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klgf 
felüli súlyában) 43—44 krajezárig. közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
43—44 krajezárig. — Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 43V»—45 krajc árig

Sertéslétszám : 1399. évi Junius 26-án
_ volt készlet 46.735 darab, 1899 Junius
hónap 25-én felhajtatott 957 drb, 1899 Junius 
hónap 25-ik napján elszailitatott 1086 drb 
1899 Jun. hó 21-ik napjára maradt készlet, 
ben 46.606 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

KÖZGAZDASÁG
Budapesti gabonatőzsde.

Junius 26.
készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B ■ i s
Ar 100 klg. 1 g
írttól , írtig

100 kilogramm
ára

frttól i frtig

Bánsági ó
> »
> > 

Tiszavidéki ó 
» » 
> « 

VestvidAki ó 
> > 
» * 

Fehérmegy dió 
» < 
X. <

Bácskai ó 
< < 
«

Észak mag

76
77
78
79
76
77
78
79 
79 
76
78
79
76
77
78
79 
70 
79

9.70 - 9.851 80
09 85 09.9W 81
09 90 09.95 82
09.95 -10.06 —

9 70 9.80 80
9 86 9.96 81

09.95- 10 — 82
10.— 10.05 —

9.70 9 80 80
9.80 - 9.90 81

1 9 90 9.95 82
Ö9-95—10.05 —

9.45-09.55 80
9.55- 9 60 81
9.65-0 975 82
9.85-------- —

80
__________________- 81

10.10—10. tó
00.00—00.00
10.25— 10.85 
—. — 0,00

00.00---- 00
10.25- 10.35
-.--------.00

10 15 -10.25

6141. tkv. 1899.

Póthirdetmény.
A debreczeni kir, tszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, misze 
rint Rózsa Lajos debreczeni lakos végre, 
hajtatónak Dr. Kovács Sándorné Szó- 
boszlai Laura debreceni lakos végrehajtási 
szenvedett elleni 200 írt s jár iránt 
végrehajtási ügyében 5037—99. sz. a 
kibocsátott árverési hirdetményben 8 
debreczeni 6248. sz. tjkvben A t 4411f 
hrsz. szól ló 340 fit, a debreczeni 6425 
sz. tjkvben A t 4410. hrsz. szőllő 27< 
frt, a debreczeni 6654. sz. tjkvben A i 
4411b, 4411c. hrsz. jószágtest-k együt­
tesen 798 frt kikiáltási árban a debre 
ezen! kir. t zék mint telekkönyvi ható 
Ság helyiségében 1899. évi augusztus hí 
9-ik napjának d. u 3 órájára kitűzőt 
árverés az 1881. LX. t.-cz. 167. §-i 
alapján Nagy Jánosné Füiöp Juliánnr 
végrehajtató érdekében is 500 frt tők- 
követelése s járulékai kielégítése véget, 
megtartatni fog.

Kelt Debreczenben 1899. évi junius: 
hó 1-én, kir. tszék, mint tkvi hatóságnál

Harsányi G. tszéki biró helyett

00-----------00 —

0000-00-

Rottler,
kir. tszéki biró.

Mm. hekt.-ben jár kilogram

ujKozs elsőrendű
> másodrendű » 

Árpa takarmánynak »
, égetni való —
> serfőzdéi-------

Zab----------------uj
Tengeri bánsági — uj

> más nemű »

Repcze bánsági

70—72 7 16 7 30
7.00 7 IU

60—62 6.15 6.36
62—64 5.80 6.10
64—66 650

6.8.
7.00
6—39—41

4 50 4.60
_ 6— 526

—
4.15 4.45

A ki I*rl4f ás

erős öltönyöket
jutányos áron akar váaárolnl, aa szabómestere által csak a

Stikarovszky János, Budapest
(V., F.rse*bet-t*r 1«. esAiti)

»»»eakedik a »
^««baitok, som másfél. m,„e,itatások által n, 

szereltetnek revSk. Szaklap szabóknak ingyen. _________ —

Selyem- basztruha 8 frt 65 krtói
egész 42 frt 75 krig egy teljes öltözékhez való szövet

valamint fekete, Már és eelnea -Heeneberg-eelyem. 
45 krtói 14 frt 66 krig méterenként — sima, csikó; 
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 kü 
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb
Ruhák s blousokra & gyárból! Prlvát-fogyasi 

lóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállltYa.
Minták postafordultám!,

Magyar levelezés.TllSSOrS és SnailtllltgS Svájciba kétszeres levélbélyeg ragasz

Henneberg G.
(cs. és kir. vA
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könyvek nagy raktára

HOFFMANN KRONOTITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIi, a főpostávai szemben,
„Aj áizxlZfeozIls::

nyomtatványon elüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón*

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
•t Holtmann tís Krnnovi*"
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